

**ПРИСВОЁНИЕ НАЙДЕННОГО ИМУЩЕСТВА** является одним из видов преступлений против собственности. Преступление предусмотрено ст. 215 УК, заключается в присвоении в особо крупном размере найденного виновным заведомо чужого имущества или клада. В отличие от хищения в подобной ситуации виновный не совершает действия по изъятию имущества у собственника или иного законного владельца. Имущество выбывает из обладания этих лиц в силу ряда причин (собственник забыл о данном имуществе, потерял его и т. п.) и находится в безнадзорном состоянии. Имущество, находящееся в пределах его надлежащего или обычного хранения (например, на территории склада, предприятия и т. д.), не может признаваться выбывшим из обладания собственника или иного законного владельца. В соответствии со ст. 215 УК преступлением признаётся П. н. и.

В гражданском праве находкой признают найденную вещь, выбывшую из обладания собственника или иного законного владельца при обстоятельствах, не свидетельствующих о наличии волеизъявления этих лиц об отказе от прав на данную вещь. В этой связи находка не становится собственностью лица, её обнаружившего. Нашедший потерянную вещь обязан немедленно уведомить об этом лицо, потерявшее её, или собственника вещи, или кого-либо другого из известных ему лиц, имеющих право получить её, и возвратить найденную вещь этому лицу. Нашедший вещь обязан заявить о находке в милицию или орган местного управления и самоуправления, если лицо, имеющее право потребовать возврата найденной вещи, или место его пребывания неизвестны. Нашедший вещь вправе хранить её у себя либо сдать на хранение в милицию, орган местного управления и самоуправления или указанному ими лицу (ст. 228 ГК). В этой связи с объективной стороны преступление, предусмотренное ст. 215 УК, будет состоять в невозвращении или несообщении установленным законом лицам о найденной им вещи и обращении ее в свою пользу или в пользу других лиц.

Гражданским законодательством установлен определённый порядок обращения с найденными безнадзорными животными (ст. 231 ГК). Лицо, задержавшее безнадзорный или пригульный скот или других безнадзорных домашних животных, обязано возвратить их собственнику, а если собственник животных или место его пребывания неизвестны, не позднее 3 дней с момента задержания заявить об обнаруженных животных в милицию или орган местного управления и самоуправления, которые принимают меры к розыску собственника. На время розыска собственника животные могут быть оставлены лицом, задержавшим их, у себя на содержании и в пользовании либо сданы на содержание и в пользование другому лицу, имеющему необходимые для этого условия. В соответствии со ст. 232 ГК, если в течение 6 мес с момента заявления о задержании безнадзорных домашних животных их собственник не будет обнаружен или сам не заявит о своем праве на них, лицо, у которого животное находилось на содержании и в пользовании, приобретает право собственности на них. В этой связи с объективной стороны преступление, предусмотренное ст. 215 УК (в части этого предмета), будет состоять в невозвращении виновным собственнику найденного домашнего животного либо в несообщении им в срок более 3 дней установленным законом лицам о задержании безнадзорных животных и обращении их в свою пользу или в пользу других лиц.

Гражданским законодательством даётся определение понятия «клад». В соответствии со ст. 234 ГК, клад (зарытые в земле или сокрытые иным способом деньги или ценные предметы, собственник которых не может быть установлен либо в силу акта законодательства утратил на них право) поступает в собственность лица, которому принадлежит имущество (земельный участок, строение и т. п.), где клад был сокрыт, и лица, обнаружившего клад, в равных долях, если соглашением между ними не установлено иное.

При обнаружении клада лицом, производившим раскопки или поиски ценностей без согласия на это собственника имущества, где клад был сокрыт, клад подлежит передаче собственнику такого земельного участка или иного имущества.

В случае обнаружения клада, содержащего предметы, относящиеся к памятникам истории или культуры, они подлежат передаче в государственную собственность. При этом собственник имущества, где клад был сокрыт, и лицо, обнаружившее клад, имеют право на получение вознаграждения в размере 50 % стоимости клада в равных долях. При обнаружении такого клада лицом, производившим раскопки или поиски ценностей без согласия собственника имущества, где клад был сокрыт, вознаграждение этому лицу не выплачивается и полностью поступает собственнику. Правила ст. 234 ГК не применяются к лицам, в круг трудовых или служебных обязанностей которых входило проведение раскопок или поиска, направленных на обнаружение клада. В этой связи с объективной стороны преступление, предусмотренное ст. 215 УК (в части этого предмета), состоит в несообщении: 1) об обнаружении клада лицом, производившим раскопки или поиски ценностей без согласия на это собственника имущества, где клад был сокрыт, и обращении клада в свою пользу либо в пользу других лиц; 2) об обнаружении клада, содержащего вещи, относящиеся к памятникам истории или культуры, собственником земельного участка или лицом, производившим раскопки или поиски ценностей с согласия собственника, и обращении ими клада в свою пользу или в пользу других лиц; 3) об обнаружении клада, содержащего вещи, относящиеся к памятникам истории или культуры, лицом, производившим раскопки или поиски ценностей без согласия на это собственника имущества, где клад был сокрыт, и обращении им клада в свою пользу либо в пользу других лиц.

В соответствии со ст. 215 УК уголовно наказуемым является присвоение найденного заведомо чужого имущества или клада, если их сумма в 1000 раз и более превышает размер базовой величины, установленный на день совершения преступления.

Не образует состава преступления, предусмотренного ст. 215 УК, присвоение найденного брошенного чужого имущества. Гражданским законодательством к таким предметам материального мира отнесены движимые вещи, брошенные собственником или иным образом оставленные им с целью отказа от права собственности на них (ст. 237 ГК). В подобной ситуации вещь выбывает из обладания собственника по его воле при обстоятельствах, явно свидетельствующих о его отказе от права на данную вещь. При этом не имеет значения, известен ли собственник этой вещи приобретателю такого имущества или нет.

Преступление, описанное в ст. 215 УК, совершается с прямым умыслом. Лицо сознаёт, что обращает в свою пользу найденное заведомо чужое имущество или клад, предвидит, что своими действиями незаконно приобретает имущество или ценности в особо крупном размере, и желает этого.

Субъектом преступления является частное лицо, достигшее 16-летнего возраста. Если, например, кладом завладевает лицо, в круг трудовых или служебных обязанностей которого входило проведение раскопок и совершение действий, направленных на обнаружение клада, то содеянное при соответствующих обстоятельствах может влечь ответственность за хищение имущества.

*И.О. Грунтов*